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ATA DE REUNIÃO

ATA DA VIGÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO (ORDINÁRIA) DA COMISSÃO DE SAÚDE E MEIO AMBIENTE DA QUARTA SESSÃO
LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA DÉCIMA OITAVA LEGISLATURA, EM 27-08-2024.

Aos vinte e sete dias do mês de agosto de dois mil e vinte e quatro, às dez horas e cinco minutos, reuniu-se na Sala 301 das
Comissões Permanentes, a Comissão de Saúde e Meio Ambiente da Câmara Municipal de Porto Alegre, com a presença
dos  vereadores  Lourdes  Sprenger,  Mônica  Leal,  Cláudia  Araújo,  Aldacir  Oliboni,  Psicóloga  Tanise  Sabino  e  Ramiro
Rosário. Constatada a existência de quórum a senhora Presidente declarou abertos os trabalhos e, de imediato, a Ata da
reunião (ordinária) anterior foi aprovada com dispensa de leitura. Dando prosseguimento, a senhora Presidente comunicou
que a pauta desta Reunião seria destinada a debater o tema “A saúde do coração: da prevenção ao tratamento de doenças
cardiovasculares”, e, de imediato, destacou a presença dos senhores Fernanda Hartmann, representante da área técnica de
doenças crônicas  não transmissíveis  da Secretaria  Municipal  da  Saúde (SMS);  Fabiano Barrionuevo,  representante  do
Serviço de Atendimento Móvel de Urgência (Samu); Luciano Rosa, médio do Instituto de Cardiologia; Alexandre Sartori,
representante do Conselho Regional de Farmácia (CRF/RS); Janaina Barcellos, representante do Conselho Regional de
Fisioterapia e Terapia Ocupacional da 5ª Região (Crefito-5) e demais nomes registrados na lista de presenças. A seguir, a
senhora Presidente, a vereadora Lourdes Sprenger, abriu os debates e destacou a necessidade de destinação de emendas
parlamentares para a área da saúde, considerando a falta de recursos federais e estaduais. Após, concedeu a palavra aos
vereadores e demais convidados presentes para suas manifestações. A senhora Fernanda Hartmann ressaltou a importância
da atenção primária no tratamento de doenças cardiovasculares e comentou as campanhas e materiais informativos da SMS
sobre comorbidades associadas a problemas cardíacos. O senhor Fabiano Barrionuevo destacou a renovação da frota de
ambulâncias e a introdução de novos compressores mecânicos, que têm contribuído para aumentar as taxas de reanimação
em casos  de  parada  cardíaca.  Na  sequência,  apresentou  o  Projeto  Cidade  Cardio  que  visa  envolver  a  população  no
atendimento a pacientes com parada cardiorespiratória através de treinamentos para voluntários e a disponibilização de
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desfibriladores  em locais  de  grande  circulação.  O senhor  Luciano  Rosa  enfatizou  a  gravidade  das  doenças  cardíacas
destacando  essa  enfermidade  como a  principal  causa  de  mortes  globalmente.  Por  fim,  alertou  para  a  importância  de
mudanças no estilo de vida, incluindo alimentação saudável e a prática de exercícios como sendo medidas eficazes na
prevenção dessas doenças. O senhor Alexandre Sartori abordou a necessidade da adoção de estratégias integradas na saúde
cardiovascular e enfatizou as dificuldades de comunicação entre as diversas áreas do tratamento. Por fim, mencionou as
barreiras no acesso a medicamentos especiais. E, a senhora Janaina Barcellos discutiu o papel da fisioterapia na reabilitação
de pacientes com doenças cardiovasculares e chamou a atenção para a necessidade da melhoria das condições físicas,
mentais e sociais para garantir a manutenção no período da reabilitação do paciente. Por fim, manifestou preocupação com
o aumento da incidência de doenças cardíacas entre jovens e a necessidade de educação permanente em saúde. Após ouvir
todas as manifestações, a senhora Presidente determinou os seguintes ENCAMINHAMENTOS: 1) registrar a importância
de esforços conjuntos e investimentos na prevenção e tratamento de doenças cardiovasculares, além da necessidade de um
olhar especial para a garantia do acesso e inclusão dos pacientes nas diversas etapas do cuidado em saúde; e, 2) reafirmar o
compromisso desta Comissão na busca de melhorias na especialidade cardiovascular na rede pública de saúde da Capital.
Registra-se que o inteiro teor dos debates, após transcrição, fará parte integrante desta Ata, bem como a lista de presenças
desta Reunião. Às doze horas e cinco minutos, nada mais havendo a tratar, a senhora Presidente declarou encerrada esta
Reunião.  Do  que  foi  lavrada  a  presente  ata,  que,  após  lida  e  aprovada,  será  assinada  eletronicamente  pela  senhora
Presidente, vereadora Lourdes Sprenger.

Documento assinado eletronicamente por Maria de Lourdes dos Santos Sprenger, Vereador (a), em 15/10/2024, às 18:31, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no Art. 10, § 2º da Medida Provisória nº 2200-2/2001 e nas Resoluções de Mesa nºs 491/15, 495/15 e
504/15 da Câmara Municipal de Porto Alegre.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site h�ps://sei.camarapoa.rs.gov.br, informando o código verificador 0777069 e o
código CRC 2240CC80.

Referência: Processo nº 009.00001/2024-31 SEI nº 0777069
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